



《北方蔬菜报》“有声有色”栏目推出以来，粉丝量不断攀升。本栏目以视频形式讲解蔬菜生产要点、三农故事、致富经等，将现场画面和讲解合二为一，让广大读者更直观地了解、学习。《北方蔬菜报》制作的精彩视频，也发布在“北方蔬菜报抖音号”“北方蔬菜报视频号”等新媒体平台上，只需用手机微信扫一扫，即可观看，既便捷又实用。

赶紧微信扫一扫，在线学起来吧！

“码”上学艺 种植更轻松

□北方蔬菜报记者刘志梅报道



遮阳网无论内外 操作简便为最好

高温季节使用遮阳网可以起到遮阳降温，避免棚内蔬菜受到高温强光危害的作用。一般来说，温室大棚多将遮阳网设置在棚外，拱棚则内外都有。那么，遮阳网在棚内和棚外有什么区别呢？

近日，记者来到山东省潍坊市青州谭坊镇种植户程宗英的拱棚内，发现其遮阳网设置在拱棚内侧。“遮阳网在棚内更方便些。你看，遮阳网在吊钢丝上，晴好天气使用时用手拉开，傍晚时再将其收拢，简单易操作。”程宗英说，如果遮阳网在拱棚外侧，拉放相对麻烦些。

当下，辣椒刚定植，长势偏弱，需要及时调整，为辣椒营造舒适的环境条件。她认为，遮阳网在棚室内外作用效果是一样的。



小小托网本领大 轻松解决膜水兜

当前时节雨水多，棚膜表面容易出现积水的情况，尤其是顶部通风口两侧的棚膜，由于存在褶皱出现水兜的几率更大。这些水兜一旦处理不及时，积水量会越来越大，不仅会损坏棚膜，而且还会影响附近棚体骨架的使用寿命。

正常情况下，菜农会用包裹后的竹竿或钢管，从棚内缓慢将水顶出去。当然，也有少数菜农会直接将水兜戳破。近日，记者山东省潍坊市寿光棚区采访时发现，部分棚室在通风口防虫网的下面又增设一层托网，托网质地硬实，宽度较风口大一些，能保证风口处棚膜保持平整，降雨时雨水会借助棚面坡度顺势流下，很好地解决了棚膜积水的问题。



菜市行情好 多留精品瓜

受天气和季节因素影响，近段时间瓜类蔬菜行情较好，尤其是大小黄瓜价格十分不错。那么，菜农是不是应该趁此机会多留瓜增加产量呢？

对此，山东省潍坊市寿光文家街道桑立明却认为，行情好时更要留精品瓜，因为精品瓜的价格要比有瑕疵的好很多。“比如精品黄瓜3元/斤的话，稍差点的可能不到2.5元/斤，一斤能差0.5元多。”这样算下来，留精品瓜更划算，整体收益更高。日常管理中，一些弯瓜、弱瓜等要及时摘除，以减少不必要的营养消耗。留瓜时，还要根据植株长势，合理留瓜，若植株长势旺盛，可以适当多留瓜，反之则应少一些。



大棚种玉米 轮作壮地力

大棚里种玉米？很多人都觉得不可思议。因为大棚投入太大，种玉米收入太低，得不偿失。山东省潍坊市青州的马振山每年都会在棚里种一茬玉米，反而收获了好评。

当地是种植一大茬辣椒，拔园后闷棚，然后再种植辣椒。连年重茬种植相同的作物，土壤容易出现自毒物质多、营养失衡等情况。马振山在六七月份辣椒拔园后，种植一茬玉米，若时间充足可以收获玉米，时间短的话，可以配合微生物菌剂直接将玉米秸秆就地还田，从而起到轮作的作用。而轮作对于维持和提升土壤生产力、保障农作物安全生产、促进农业可持续发展具有重要作用和意义。

